

## 奋进新征程 建功新时代 老区新貌

中国四成鹅肝产自临朐  
潍坊这个县多项产业从无到有,从零做到“第一”

记者 蔚晓贤 马媛媛

## 捧起“中国大棚樱桃第一县”的金字招牌

4月下旬以来,每天上午,临朐县山旺大樱桃市场内都车水马龙、人头攒动。

果农王传庆扯着嗓子和客商讨价还价,几只塑料桶装满大樱桃供客商挑选。他一共带来200多斤樱桃,来了还不到一个钟头,就卖了一半多。

王传庆告诉记者,今年受疫情影响,樱桃价格比往年有些下滑,但仍在预期之内,他在王家寨村种了5亩樱桃树,平均每年能有20多万元的收入。

山旺镇大樱桃交易市场始建于2017年,为全镇3000余户大樱桃种植户和1500多名樱桃交易商提供了风雨无阻的交易平台。

市场负责人王国庆告诉记者,每年樱桃旺季,从凌晨5点到下午5点,每天要见证至少12个小时的人声鼎沸,也见证了一代代果农因大樱桃而实现的致富梦。如今,大樱桃市场不仅服务当地,也吸引了寿光、寒亭、青州、昌乐、安丘的果农远道而来。

山地丘陵占比达87.3%、土地贫瘠、先天的区位短板,使人们很难把临朐与“国家级”“第一”等字眼联系在一起。然而,就是在这样的条件下,临朐人捧起了“中国大棚樱桃第一县”的金字招牌。

实际上,临朐并不是樱桃的故乡,30年前,当一枚枚小红果在这里生根展叶、开花结果时,没有人会料到,这里将会成为种植总面积10万亩、产业总产值30亿元、拥有全国1/3大棚樱桃、全国最大的设施樱桃栽培基地……

其实,这种产业优势两三年前也曾遇到过挑战,当时不少种植户担忧:樱桃挂果期短,不足半月;保存期短,难以隔夜储存;皮薄易损,不便运输……临朐农业农村局局长魏淑娟坦言,临朐大樱桃在潍坊名气很大,但放在全省、全国层面,知名度还不甚响亮。作为“中国大棚樱桃第一县”,临朐大樱桃该如何发展?症结又该如何化解?

坐拥3万亩大樱桃、年产量2万吨、产值5个亿的山旺镇,是临朐县大棚樱桃主产区,也是临朐升级打造大樱桃百亿级产业的一个缩影。

“大棚樱桃产业的转型升级,新品种和新技术是两个重要推动力。”含香农场宫来俊告诉记者,这几年,含香农场大棚樱桃的上市时间都是全县最早的。



果农在临朐山旺大樱桃市场内售卖樱桃,樱桃已成为当地农民收入的重要来源。



30年前临朐引入朗德鹅,如今成为国内知名的鹅肝生产加工基地。

官来俊的秘方就是,完成梯次种植布局,比如采用现代制冷降温技术,促樱桃树提前休眠的大棚为第一梯次,冬暖式大棚为第二梯次,传统大棚为第三梯次,实现2月至5月每个月都有新鲜樱桃上市。

凭借新品种、新技术实现弯道超车,成为临朐推动当地农业增效、农民增收,扎实推进乡村振兴的重要力量。今年,临朐将规划发展大樱桃种植面积8万亩,打造4个高标准千亩大樱桃示范园,让樱桃产业更好地发挥经济带动效应。

### “从无到有”的“中国鹅肝最大产区”

欧洲人将鹅肝与鱼子酱、松露并列为“世界三大珍馐”。但很少有人知道,这种西餐中的“奢侈品”,国内40%的产品产自临朐。

朗德鹅是世界公认的鹅肥肝专用鹅种,原产于法国朗德省,上世纪80年代,临朐县从法国引进首批纯种朗德鹅种苗,经过近30年不懈努力,朗德鹅规模养殖在临朐县取得了长足发展,年出栏朗德鹅400万只,年产鹅肥肝2750吨,成为全国最大的朗德鹅生产基地。涌现出了一批具有先进示范引领作用的现代化朗德鹅产品加工企业。朗德鹅,成了沂蒙老区临朐县的“致富鹅”。

4月22日,在位于临朐县蒋峪镇的山东春冠食品有限公司鹅肝加工车间内,工人将加工好的红酒蓝莓鹅肝、爆汁鹅肝丸、冰激凌鹅肝等26种鹅肝食品打包装盒。

山东春冠食品有限公司董事长刘福清告诉记者,他年轻时曾在其他鹅肝加工厂打工,1999年,他成立了自己的公司。经过20多年发展,春冠食品已经成为集孵

化、养殖朗德鹅及加工、销售朗德鹅产品为主的养殖、加工企业。

目前,春冠食品朗德鹅年加工量54万余只,深加工熟制品产量达到250吨,实现年销售额1.16亿余元,国内产品市场占有率达到60%。

一边是远销全国各地的鹅肥肝食品,一边是带动增收致富的产业链条。刘福清介绍,公司成立合作社,发展带动78户养殖户养殖朗德鹅,由合作社统一供雏、统一供料、统一防疫、统一用药、统一提供技术支持,实现了产品全程可追溯,依托公司品牌优势和销售网络,实现了优品优质优销优价。

2022年,潍坊大力发展预制菜产业,因鹅肝是西餐厅必不可少的菜肴,春冠食品也顺势搭上了预制菜产业的快车。

刘福清告诉记者,他们现在正在筹建占地9.6亩的“3R车间”,将在预制菜行业大展身手。

临朐县畜牧事业发展中心主任刘国强说,临朐年出栏朗德鹅400万只,年产值10亿元以上,产品销售辐射全国各大一线城市。2022年初,潍坊市提出,要大力培育发展农业全产业链,大力发展战略性新兴产业。这为产业发展带来新的契机。

“在政策方面,积极统筹整合财政、农业农村、乡村振兴等部门涉农项目和资金发展鹅产业,大力扶持朗德鹅系列产品分割、腌制品及风味熟食制品等预

## “湿化加掩埋”治标,“雄株换雌株”治本 向杨柳飞絮“宣战”聊城放大招

记者 郭庆文

近日,聊城多地出现杨柳飞絮漫天飞的景象,市民深受其扰。治理杨柳飞絮成为刻不容缓的民生大事,为此,聊城多部门接连出狠招、实招。

5月5日上午,聊城召开向杨柳飞絮“宣战”的视频会议。“抑制杨柳飞絮污染,事关群众出行安全和身心健康,事关防火安全。”会议一开始,聊城市自然资源和规划局党组书记、局长张玉录就

给这场“宣战”定了调子。事关民生,针对杨柳飞絮治理,聊城出了不少“狠招”。

第一招是“治标”:从当前杨柳飞絮漫天的情况,立即行动,动员组织有关责任单位开展联防联控,采取高压喷水、清理掩埋等有效措施,对杨树分布区域实施“降絮”“减絮”作业,最大限度减少飞絮污染源,并广泛发动、全民动员,组织开展为期一周的防控,清理飞絮堆积,通过撒土掩埋、湿化收集等措施,减少地面飞絮堆积,

同时协调推进飞絮清理和防火安全隐患排除工作,全面排查,清除飞絮与易燃物堆积的情况,坚决排除火灾安全隐患。

第二招是“治本”:立足长远,务实推进品种替代进程,解决杨柳飞絮的根本措施,是减少杨柳雌株比例,制定飞絮治理时间表和路线图,切实推进杨柳雌株替代进程,加大杨柳雄株品种培育和推广,在国有场圃建立杨柳雄株培育基地,引导社会培育杨柳雄株品种,为品种替换奠定基础。

会议还特别指出,统筹好生态保护和飞絮治理关系,在推进飞絮治理过程中,处理好飞絮防控与品种更换、生态保护、飞絮防控和高质量发展的关系,在今后的绿化工作中,要多选择优良、健康乡土树种,以提升治理为目标,促进生态高质量发展,推进美丽宜居新聊城建设。

近期,聊城多个部门都在行动,聊城市自然资源和规划局发布了关于做好杨柳飞絮安全防范倡议书,聊城市消防救援支队

多次通过微信推文和视频的方式发布提醒,聊城市公安局发布了杨柳飞絮引起火灾的本地案例,聊城科协发文进行科普等等。与此同时,深受其扰的市民们也纷纷献策,为解决杨柳飞絮出招。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:于梅君 美编:马秀霞 组版:刘燕